

## 第十七課 歸向主(Epistrep̄hō)

和合本：哥林多後書三 16-18

「<sup>16</sup>但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。<sup>17</sup>主就是那靈；主的靈在哪裏，那裏就得以自由。<sup>18</sup>我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」

保羅引用了出埃及記三十四 29-35 摩西面上發光的故事來講出二個重要的真理。

- ☆ 摩西見以色列人時，用帕子蒙上臉，是叫以色列不能定睛看到那將要廢者的結局。這裏所謂「那將要廢者」是指舊約，廢者並非指沒有用被廢棄，而是指「達到目標」「完成它的使命」，但這舊約只是暫時的，是預表另一個永恆之新約。摩西之所以用帕子蒙上臉，不想以色列人看到他面上的榮光，是因為舊約雖來自神，也有榮光，但這榮光是短暫的，這舊約也只是預表新約的，而不是那真實的救贖方法，以色列人以為守律法便可以稱義，這只會帶來死亡，所以保羅稱這舊約的職事是死的職事。
- ☆ 然而，保羅就借用了「帕子」的例子，說明在今天(保羅的時代，耶穌已經完成了救贖工作)以色列人每誦讀摩西律法的時候，帕子仍在他們心裏，因為他們然看不到律法的功能：我們絕沒有可能靠「守律法」而稱義，他們也看不到這舊約只是新約的影兒。現在新約來了，舊約的目的達到了(即廢者的結局)，他們仍是瞎了眼，看不到這救恩之道。

究竟我們怎樣可以解開這心中的帕子呢？v.16 便給了我們答案：「他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除掉？」「歸向主」是什麼意思呢？希臘文 *epistrep̄hō* 是一個非常有趣的字。這個字在新約聖經出現過 41 次，它有二個意思，一是指掉頭、轉身，比方來說，耶穌轉過身來望著彼得，雞就鳴了，彼得就出去痛哭。(路加福音廿二 61) 另一個意思是回心轉意，特別是轉向基督，這裏正是這個意思，這個字的特點是一百八十度的轉變，徹底的回轉，用我們現在的話，就是悔改歸向基督，永不反悔。當我們願意轉向基督，而不是「守律法」稱義，這心中的帕子就立即除掉！

然而，一個人之所以能夠如此轉向基督，這完全是聖靈的工作。所以，保羅在 v.17 說：「主就是那靈，主的靈在那裏，那裏就得以自由。」是因聖靈在我們心裏動工，我們才能歸向主，唯有如此我們才得著真正的自由，不再受罪的捆綁。

不少人以為「信耶穌」是一種束縛，信了主後，又要祈禱讀經，又要守禮拜，更要過聖潔的生活，太束縛了、太拘束了。試想想，什麼是自由？火車不按軌道而行是自由嗎？放風箏的線斷了是自由奔放嗎？暴飲暴食是自由嗎？喜歡作什麼便作什麼是自由嗎？這不是自由，是「為奴」，「出軌失事」「墮落」「被慾望牽制著」如此，我們的生命只會是一片混亂，最後引至死亡。

相反來說，「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」(v.18) 信耶穌是一件非常奇怪的事，當一個人歸向主後，他就會改變，套用保羅的話，「就變成主的形狀」。這裏保羅用了一個非常有趣的一個希臘文 *metamorphoumetha*，這個字的字根是 *morphe*，*morphe* 可解作澈底的改變，希臘文有另一個字，亦可譯作「改變」，這就是 *schema*，但這兩個字的分別就大了。比方來說，我睡覺時穿睡衣，但講道時我卻穿上西裝，在外形上是不同，是改變了，這外在的改變是 *shema*。然而，無論我是穿

## 「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

西裝，或是穿睡衣，都仍是同一個的我，這個我是沒有改變的。若「我」的本質改變了，變成了一隻狗，這改變就是 morphe，是生命本質的改變，是內在的改變，這就是 morphe 了！所以保羅用 metamorphoumetha 這個字，是要表明當我們歸向主後，我們不只是外表之改變，多了一些宗教活動，戴上一個「基督徒」的面罩，非也，而是真正內在生命的改變，我們又要留意保羅的用字：「metamorphoumetha」是一個被動詞(Passive Voice)，不是自己能改變，不是靠自己的力量去改變，而是聖靈更生我們，改變了我們。其次，這是現在進行式(present continuous tense)是不住的改變，這改變並沒有終止，仍是在改變中。

保羅用了一個比喻來闡明這真理，這就好像一個人對著鏡子，鏡子的光反照著他的臉。這光就是主的榮光，因著反照的關係，我們面對著主，也得著祂臉上的榮光，照在我們身上，這光不是從我們身上來的，而是從主的榮光來的，就好像月亮的亮，是日頭反照出來的光一樣，主的榮光是大的，所以越是親近神，這在我們臉上的榮光也越大。

我記得有一天，一位年長的朋友致電給我，表明他決心信耶穌，我覺得有點奇怪，因為我在他家中開設了一個福音性研經班，班中幾乎所有的朋友都決志信了主，唯獨他仍是硬心不信。但他突然致電給我，說要信主，我當時非常高興，但又有點覺得奇怪，於是我見到他，便問道：「為什麼你突然改變心意信主呢？」他笑笑口對我說：「我告訴你我的故事，我父親在大陸時，突然有一次一些土匪入村，大肆殺戮。父親連忙帶著我們到附近的一間教堂避難，因為土匪恐怕得罪外國傳教士，所以不敢惹外國傳教士的，凡在教堂避難的都得到保障，所以他便帶著他的一家來到教堂避難。誰料，來到教堂，人山人海，極為擠逼，秩序大亂，忽然一個外國傳教士來到，命令所有不是教會會友的立即離開教堂，不得借教堂避難，但外面是子彈滿天飛，非常危險，但這傳教士卻不理他們生命的安危，硬要他們立即離去，臨走前，他父親吩咐所有的子女：「不准信耶穌，因為這是一個虛偽的宗教。」來到香港後，雖然他的兒子信了主，而且又與一位基督徒姊妹結了婚，甚至願意開放他的家給我們一同查經，但他一直被父親的這句話控制著，不敢信主。但後來他從媳婦身上看到一件事實，不是所有基督徒都是像那位傳教士那樣虛偽，而且他更看到與他一同查經的朋友，一個一個信了主，信了主後又有很大的改變，最後他也決定相信耶穌，所以致電給我，要求決志信主，受洗歸入基督，原因何在？是因為他看到媳婦、兒子及朋友們臉上基督的榮光！

你又有沒有這榮光呢？

### 默想

- (1) 我們怎樣才可以除去心中的帕子呢？
- (2) 信了主後會有什麼改變？
- (3) 你的生命是否帶著基督的榮光呢？